放下店,开上车,去山里找老人……

"托尼老师"这件事,赞!

「乐清好人」®

■乐清市融媒体中心记者 郑露露

3个多月,1000多公里,足迹遍布乐清、永嘉的山村,为村里的老人免费理发、刮胡子、拍照……去年10月以来,网名为"瘦子理发师"的一名"80后"理发师,翻山越岭上门为老人服务,这个善举受到众多网友的点赞。

日前,记者来到石帆街道名为 摩卡mc发型私人订制的理发店,见 到了这名有爱的理发师。

70岁以上免费理

"瘦子理发师"是清江镇方江屿村人,名叫谢逯,今年36岁,从事理发行业18年,两年前与合伙人谢志高一起在石帆街道开了一家理发店。谢志高是他的发小,两人脾气性格相投,合作起来非常愉快。

每当店里不太忙时,谢逯会抽几 天时间到山区为老人理发,留谢志高 守店。"我了解他的经历,因此非常 理解他所做的这些事,也全力支持他 去做。"谢志高说,从两人开店起, 店里就有一个规定,为70岁以上的 老人免费理发。去年春节,店里正忙 碌着,一对老夫妻到店里理发,得知 理发免费时,二老说:"这怎么行, 春节正是理发店赚钱的时候,怎么能 让你们白干。"最后好说歹说,老人 留下5元钱聊表心意。

谢逯从小与爷爷奶奶生活在一起,父母在外打拼,他是留守儿童。 "我跟祖辈感情很好,他们有什么好吃的、好玩的都留给我。"谢逯说,长大后,他成了理发师,前些年奶奶身体不好,一直在家卧床,没法外出理发,他便每隔一段时间抽空回家为她修剪头发。

一次偶然的机会,他在短视频平台刷到有理发师到山区为老人免费理发的视频。"奶奶理发的不便让我想到,山村里一些腿脚不便或长期卧床的老人,平时肯定没法正常理发,我有这个手艺,何不用起来。"

说干就干,谢逯整理出一个小箱子,在里面装上理发剪、推子、刮胡刀、剃须泡沫、围布等理发工具,同时还从网上买来一个便携的迷你照片打印机。"老人理完发后,给他们拍张照留念,当场就送给他们。"谢逯说,原本他想参加公益组织,但考虑到店里生意要照顾,时间不太好安排,于是便选择了个人去做这件事。

爱心义剪送上门

谢逯也常常在网上看到一些公益 组织到乡村为老人免费理发,但往往 组织活动时,需要将老人集中在一起, 那么,一些腿脚不便或独居的老人就 会有所疏漏。2023年10月,谢逯开始 做这件事时,就把目标瞄准了山区的 独居老人,店里生意不忙时,他跟女友 一起开车出发,往往开一两个小时才 能到达目的地。岭底、淡溪、永嘉…… 为了能寻找到最需要帮助的老人,他 常常会绕着崎岖的山路前行。

如今,他还清晰地记得第一个理 发的老人,是岭底乡九龙村一名90 来岁的奶奶。奶奶是独居老人,头发 披散着没法打理,他给奶奶洗干净头 发后,将头发修剪成齐耳短发,奶奶 高兴得合不拢嘴。"原本车上准备了 一些面包、牛奶,是给自己途中当干 粮的,我一股脑全送给了她。"谢逯 走时跟奶奶保证,过段时间,头发长 了还来帮她理发。

在岭底乡一个村子里,谢逯曾碰到一个正在剥芋头的老奶奶,见她和 老伴儿的头发、胡子都长了,便询问



要不要免费理发,老人摆摆手说不给年轻人添麻烦。他只好谎称乡里给钱了,特意上门给老人理发,老人这才同意。离开时,老人装了一大袋番薯,硬塞进他车里。时隔一个半月后,谢逯再次开车经过老人的家,当时正是午饭时间,在征求老人同意后,他开车到芙蓉镇上买来蔬菜、肉、水果等,爷爷奶奶烧出了可口的一桌饭菜。

"我想陪老人吃顿饭,又怕他们 有负担,于是佯装自己还没吃饭,麻 烦他们为我做一顿。"谢逯说,老人 的淳朴总是特别动人。在永嘉的一个 乡村里,一对结婚60多年的老夫 妻,从未拍过合照。谢逯帮他们理发 后,特意为他们送上一张合照,照片 上两人的笑脸似乎诉说着这一刻的喜 悦。当场打印照片并封塑后,谢逯将 这张照片送给老人留念。为了表达谢 意,老人从家里搬出自己种的南瓜、番 薯,往他的车上放,而谢逯也把自己带 来的水果和牛奶扔在院子里就跑。"永 远记得那个场景,两个颤颤巍巍的老 人,追着我的车,还想送东西给我。"谢 逯说,透过车后视镜,他能看到老人眼 中的不舍和感谢,这让他更坚定要把 这件事继续做下去的决心。

有爱行为获点赞

几次到山区为老人免费理发的过

程中,总是会遇到特别感人的瞬间,谢逯便想用视频记录这些有爱的过程。视频由同行的女友拍摄,每次回家后,他花一点时间剪辑后发布,没料却引来了许多网友的关注和点赞。其中,他在淡溪镇赤岩坑村为一名老奶奶剪发的视频获得了5000多个点赞、1000多条评论,网友"沉冰浮云"特意找到这个视频留言,称视频中的这个老奶奶是自己的外婆,感谢

理发师的善举。 大多数网友对此都是表扬的,但 也有"不和谐"的声音,称他如此做 只是为了吸引流量博噱头。"视频里 都是方言对话,其实除了温州人,基 本都听不懂,也不会来关注,如果真 的为了博流量,这么做属实是不够聪 明的。"谢逯笑着说,如果非要说博 关注,他确实有一些"受益"。一些 网友特意开车来到他的店里理发。

网友特息开车来到他的店里理及。 大期镇仙垟谢村的村干部看到短 视频后,通过私信联系到他,请他上 门为村里行动不便的老人集体理发。 "还记得那天一口气为9名老人理发, 老人家中的凳子特别矮,一直半蹲弯 着腰,结束时感觉肌肉酸痛,都直不 起腰了。"虽然很辛苦,但谢逯觉得 高兴,他拍摄短视频的目的就是为了 能够帮助更多的老人,同时也希望能 给年轻人做个榜样,大家都能通过自 己力所能及的一点力量,去敬爱老 人、善待老人。

中标文件送达,还需支付"代收费"? **当心这种快递代收骗局**

本报讯(乐清市融媒体中心记者程遥通讯员林丹扬)收到一件来自企业招标政治中心的代收货款快递,外面还标注"重要信息",你是否会立即付钱并收下这件快递?别急,这可能是个骗局!近日,位于柳市镇黄华的一家企业就遇见这事,好在收件人多了个心眼,提前验收快递,没有上当受骗。

当天,该家企业收到一件来自企业招标政治中心的代收货款快递,外封面注明含有"中标通知书、中标资料、重要信息",代收费用为39元。

因该企业目前确实存在招投标 行为,且收件人未辨清代收货款费 用和快递到付费用的区别,本想直接付款收件,但在该企业一同事的提醒下先打开了快递进行验收。结果,收件人发现快递仅一份文件与U盘,经核实,文件内容非正规招投标项目。

事后,收件人有些庆幸。"这个快递收费太隐蔽了,我差点儿就要付款了。但是我们同事提醒了一句,一般我们中标都是直接签约的,基本不会用快递邮寄中标书,我才留了个心眼。"收件人还将此事告知乐清市公安局黄华派出所的防诈宣传员。

防诈宣传员介绍,物流中的代收 货款和到付的区别是,代收的是货物 费用,到付的是快递费用,是两个概 念。但无论是快递代收货款还是到付 快递费用类型诈骗,都存在显著共 性,如单次诈骗金额小,利用群众疏 忽大意和对快递收费规则不了解的实 际情况从中牟利。

了解到辖区企业的此种情况后, 黄华派出所防诈宣 传员立刻将反诈宣 传警示发至企业联 系群,预防其他企业受骗,并发动瓯潮义警宣防作用, 在日常巡逻中加强 对此类诈骗类型的 宣传教育。



扫一扫 进反诈专区 看更多内容

亚太地区手工艺大师虞金顺成为"央博"签约艺术家



颁发聘书。受访者供图

本报讯(乐清市融媒体中心记者 徐琴微)"央央国数、博物万象。"1月15日上午,中央广播电视总台"央博"数字文化艺术博物馆2024年重点项目发布仪式在北京梅地亚中心隆重举行,来自乐清的亚太地区手工艺大师、中国工艺美术大师虞金顺被中央广播电视总台"央博"数字文化艺术博物馆当场聘任为签约艺术家。

在仪式现场,作为当天发布仪式的"重头戏",2024六大项目清单的"神秘面纱"被逐一揭开。央博2024年除了一系列丰富多元的数字艺术大展,还有对线上体验空间升级打造、资源整合、央地合作、人才培养及文创开发等方面的规划。创造性转化和创新性发展是弘扬中华优秀传统文化的重点,2024年的"央博"将用文创项目来对此进一步"作答"。据介绍,该项目将携手国内知名工艺美术大师、非遗传承人、品牌、机构等,共同围绕央博核心IP进行联合设计开发,进而不断向市场推出内涵和设计感兼具的优质文创产品,为消费者呈现千年文明与当代艺术的交融与共。

虞金顺出生于1949年,师从其父著名黄杨木雕艺术家虞明华,一转眼从艺近60年。现是亚太地区手工艺大师,中国工艺美术大师,中国非物质文化遗产(黄杨木雕)代表性传承人,享受国务院特殊津贴的专家,浙江省第十三次党代表。

2012年, 习近平总书记在国家博物馆参观"复兴之路"展览时,提出了"中国梦"概念,这为他的创作打开了新的一片天地,他把人民对美好生活的向往、共同富裕、一带一路等编成故事创作出来。从2013年开始至今历经10年,创作出100件作品,200多位人物,刻画全国各族人民在党的领导下团结奋进,人民生活发生翻天覆地的新气象,讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄,具有浓郁的生活气息和鲜明的时代主题特色,是国内唯一的"中国梦"主题黄杨木雕组雕作品。

被聘任为"央博"签约艺术家,虞金顺表示,将用手里的刻刀,把新时代的中国故事讲得更好,传得更远,进行文化产品的创意开发,把更多好的作品呈现给大众,为大家带去美的享受。

旅客突然晕倒 站内紧急救助

本报讯(乐清市融媒体中心记者 郑露露 通讯员 叶向港)"有人晕倒了!"日前,乐清动车站的候车大厅内,一名男子倒在地上,脸色发紫,关节僵硬,神志不清并伴有浑身抽搐的情况。乐清站民警林海峰在候车室巡逻听到呼喊声,立刻跑上前,与站内客运入员对该男子进行初步处理,并拨打120

为了防止该旅客抽搐时咬伤自己,紧急情况下,民警用手指撑开该男子上颚,将防割手套塞进他的嘴里,并掰开他的牙齿,让他咬住对讲机。两三分钟后,该男子逐渐缓过来,意识稍微清醒。

120 急救车赶到现场后,医护人员对该 男子进行初步检查,民警与医护人员对接该 旅客发病情况后,将男子抬上担架,送往乐 清市人民医院进行后续救治。民警则立即联 系其家属,通知该旅客父亲赶往医院,经治 疗后,该男子已回家休养。

经了解,这名男子曾接受过脑部手术, 偶尔会晕倒抽搐,在车站候车时旧疾复发,



救援现场。叶向港 摄

幸亏铁路民警和车站工作人员在第一时间紧急救助,才让这名旅客转危为安。铁路民警提醒广大旅客:如有重大疾病史的旅客,出行时最好有亲友陪同,如果在车站感觉身体不适,需要帮助的可向民警或车站工作人员求助

梅溪村获评"省级示范村"

本报讯(乐清市融媒体中心记者 周秀静)近日,浙江省"千村示范、万村整治"工作协调小组办公室公布了2023年度省级高标准农村生活垃圾分类示范村200个,淡溪镇梅溪村榜上有名,为乐清唯一。

梅溪村是南宋大贤王十朋的故里,文化积淀深厚,生态环境优美。2016年以来,该村以省级农村生活垃圾减量化试点工作为着力点,树立"垃圾是放错位置的资源"的理念,根据垃圾"能烂"和"不能烂"的特性,在原有的"户集、村收、镇运、县处理"的运行模式中穿插"垃圾分类+有机处理"环节,全力改善农村人居环境。

梅溪村现有垃圾分类投放点18处,设施 完好,四分类垃圾桶、分类标识、投放时间 等齐全,每个分类投放点设有清洗水源,每 天上午、下午定时定点投放。同时,配有专职保洁员,每天清理垃圾桶,并将垃圾按分类标准转运至镇垃圾分类处理中心,对农类垃圾进行二次加工后生产垃圾肥。梅溪村紧紧依靠村民群众,加强垃圾分类日常监管,通过开展全民普及宣传、进行清洁家庭评选、召开村小组会议等,将垃圾分类意识融入村民日常生活中,并结合未来乡村创建,形成村庄环境整治长效机制。

据了解,乐清将持续深化示范建设,以示范单位为榜样,稳步推动"全程分类全覆盖、回收网络全覆盖、资源利用全覆盖、数字监管全覆盖",着力提升农村生活垃圾分类处理减量化、资源化、无害化水平,全面推进乡村振兴,为宜居宜业和美乡村建设提供基础支撑。

本周五,湖雾上演"打铁花"

本报讯(乐清市融媒体中心记者 董露露)铁树银花落,万点星辰开……你想不想感受一下1600℃的极致浪漫?就在1月19日19时,湖雾镇将再次上演千年非遗打铁花。

记者了解到,此次活动由湖雾镇党委政府主办,地点位于小球村的葡萄主题公园。 现场半个小时的表演,除了打铁花还会融入 舞龙、舞狮元素。层层飞花带着火星,宛如 璀璨星河,点缀着漆黑的夜空,也寄托着湖 雾镇党委政府对市民新年的美好祝福。"1月7日 我们组织了一场打

"1月7日,我们组织了一场打铁花演出,吸引了不少来自乐清市区及台州的市民前来观看。不少网友看到后,纷纷希望能来湖雾镇欣赏打铁花。于是我们又邀请了湖雾打铁花队、雁荡山旅游学校舞龙队、浙江华亭龙狮体育会一起来表演,到时候,市民就可以欣赏到铁花飞溅、舞龙飞舞的唯美、震撼画面。"湖雾镇党委政府相关工作人员说道。